

# 线下迎佳节 网上也热闹

元宵节  
大街小巷张  
灯结彩，精  
彩活动接连  
上演，喜庆  
氛围浓郁。  
线下喜迎元  
宵节的同时，  
网络上也兴  
起了新鲜  
“闹”法，线上  
猜灯谜、AI制  
作地标建筑  
花灯、景区表  
演实时直播等，  
为这个传统  
节日注入了新  
鲜感。

## AI点亮地标

元宵佳节，少不了各式花灯。在小红书等社交平台上，最近流行一种“用AI非遗花灯点亮城市地标”的新玩法，大家熟知的城市地标建筑图案或视频，经过AI技术的渲染，立刻变成了花灯式样，美轮美奂，惊艳了众多网友。许多人留言：“哇！真漂亮，太震撼了。怎样制作，请传授。”

其实，从春节起，这种富有创意的AI作品就在网上热了起来。有人把非遗剪纸与城市地标建筑结合起来，极具视觉冲击力。还有人开了“小课堂”，教大家如何制作。“一处处地标，换一种‘打开方式’，呈现出别样的美感。”市民周璇说：“我在网上见过不少关于太原的作品，有人把太原古县城、永祚寺双塔、迎泽大桥、晋祠圣母殿等地标做成了‘非遗剪纸风’，效果特别震撼。”

## 网上赏花灯

最近，一些社区、景点相继举办了滚元宵、猜灯谜、舞狮、社火等民俗活动。而在线上，同样也有不少互动。市民陈欣2月9日点开太原某商城的公众号，挑战线上有奖猜灯谜。在规定时间内，全部猜对，便能赢取主办方提供的新春贺礼。她绞尽脑汁，还是有几个灯谜没猜出来，但她觉得过程很有趣，“头一次在网上猜灯谜，挺新鲜。”

在今日头条等网络平台，已提前开启了“云赏灯模式”，市民足不出户，就欣赏到了全国各地陆续举办的大型灯会。这几天，市民杜梦华拿着手机，不仅看到了晋阳湖桃花岛潮趣游园灯会以及太原古县城、玉泉山等景区的灯展，还“逛”了四川自贡、陕西西安等城市的灯会，大饱眼福。

有博主在现场直播，网友们实时互动，“请把镜头转一下，看看其他地方。”“现在

人多吗？”“这组花灯好看，镜头拉近点。”画面中，不时弹出这样的留言字幕。

## 云上闹元宵

在社交平台上，关于“元宵节”的话题也成为热门。“元宵节咋过”“爱吃元宵还是汤圆”“周边哪里有社火表演”等帖子众多，引来网友的热烈讨论。还有网友赏灯后，将美图分享在网上，让人看后有了身临其境的感觉。

美食分享同样精彩，网友们晒出自制元宵的过程，交流独特馅料配方，把传统美食的魅力传递给更多人。市民朱浩轩说：“有博主晒出元宵制作视频，我照着弄，还真做成了。口感不错，很有成就感。”

采访中不少市民表示，依托网络，赏灯突破了地域限制，灯谜从纸条跃入屏幕，让中华优秀传统文化在网上得到进一步延展，也为元宵节增添了时代活力。

记者 李涛

## 传统民俗表演 吸引众多居民

本报讯（记者 周利芳 文/摄）为弘扬中华优秀传统文化，丰富居民精神文化生活，2月10日，马练营社区开展民俗文化活动汇演，吸引众多居民前来观看。活动内容丰富，形式多样，涵盖歌舞、戏曲、杂技等多个门类。精彩的演出赢得台下观众掌声不断、笑声连连，现场沉浸在一片欢乐祥和的节日氛围中。

当天上午，在社区文化广场上，人头攒动。活动在激昂的锣鼓声中拉开序幕，喧天的锣鼓声振奋人心，瞬间点燃现场气氛，一系列充满地方特色的民俗表演轮番上演：刘三推车诙谐有趣，推车人、坐车人配合默契，夸张的动作和表情引得观众阵阵欢笑；划旱船表演，舞者们身系“旱船”，轻盈灵动，似在水中



图为演出活动现场。

破浪前行；抬花轿环节，轿夫们步伐稳健，轿中的“新娘”娇羞可爱，再现传统婚礼的喜庆场景；骑马的孩子们天真烂漫，为活动增添不少童趣；回娘家生动再现了回娘家场景，展现浓浓亲情。

文艺表演同样精彩，歌

舞节目《祝福祖国》，演员们用优美的舞姿和独特的拼字表达对祖国的热爱和祝福；《好日子》旋律欢快，表演者用锣鼓声传递对幸福生活的赞美。演员们精彩的演出，赢得现场掌声、欢呼声此起彼伏。

## 体验民间习俗 增强文化认同

本报讯（记者 弓凤飞）元宵佳节，承载着深厚的文化底蕴。2月11日，万柏林区和平街道前进路北社区开展了“趣味元宵三部曲——‘滚滚乐’游戏、猜灯谜、手工花灯制作活动”，吸引社区青少年及家长、志愿者等150余人参加，营造出喜庆祥和的节日氛围。

此次活动旨在弘扬中华优秀传统文化，丰富社区青少年节日文化生活，增进邻里互动与亲子情感。活动通过动手实践与趣味互动，让青少年深入了解元宵习

俗，增强对传统文化的认同感。如：巧手制花灯，社区志愿者示范传统灯笼制作技法，青少年利用环保材料（红包、彩纸等）动手制作创意花灯，他们的作品突出“蛇年”“环保”主题。活动评选出“最美花灯”“最具创意奖”等，并在社区展览，吸引居民驻足欣赏。趣味“滚滚乐”游戏，参与者用可乐瓶滚动至象征“团圆快乐”的彩色奖品区域，胜出者获得积分奖励并得到相应奖品。

游戏融合了传统文化元素与竞技趣味，锻炼了青

少年手眼协调能力，孩子们参与热情高涨。在智慧比拼——猜灯谜环节，现场悬挂200余条灯谜，涵盖成语、诗词、传统文化知识及生活常识，部分谜题由社区青少年参与设计。

此次活动以“传统+创新”模式，成功搭建了青少年文化交流平台，贴合青少年儿童的兴趣，展现了社区活力，未成年人及居民的参与度高。参与活动的青少年纷纷表示：“体验到传统文化的韵味，不仅玩得开心，还学到了知识。”

## 大手拉小手 红火滚元宵

本报讯（记者 李俊华 通讯员 焦雅琼）年到元宵灯火燃，龙腾狮舞夜难眠。为传承和弘扬中华优秀传统文化，丰富少年儿童的寒假生活，2月10日，迎泽街道青年路一社区关工委组织了一场红红火火的滚元宵活动。社区居民带着孩子们踊跃参与，共享节日的欢乐与温情。

社区邀请来经验丰富的滚元宵师傅展示元宵制作技艺。活动现场，面盆里盛满了糯米粉，居民们欢聚一堂，在师傅指导下，取出适

量馅料放入小盆轻轻滚动，一颗颗圆润的元宵逐渐成形。小朋友乐在其中，对动手实践充满热情。“我第一次看见这种滚元宵的方式，好神奇！我们老师说要在日常生活中积累经验常识，这次来社区我就体验到了不一样的感受，甜甜的元宵也有这样的制作过程！”参加活动的小朋友说。

滚元宵活动不仅让孩子们体验了传统民俗文化的魅力，也增进了社区居民间的交流，融洽了邻里感情，营造出和谐温暖的生活氛围。

## 巧手制作花灯 营造节日氛围

本报讯（记者 弓凤飞 通讯员 许俊丽）2月10日，万柏林区和平街道西巷社区邀请山西天凝智能科技有限公司开展“喜闹元宵佳节，巧做3D花灯”为主题的3D打印公益课，进一步丰富社区儿童文化活动，营造喜庆、和谐、文明的元宵节氛围。

活动开始，工作人员给孩子们展示了3D打印的花灯模型，接着讲解了3D打印的基础原理，介绍了科技知识与传统节日文化的融合，让孩子们在轻松愉快的氛围中了解3D打印的相关知识。工作人员还结合建模思路，详细介绍了花灯的制作方法，从花灯的外形设计到内部结构，他都讲解得细致入微，为孩子们接下来的实践环节作了充分准备。

参加活动的孩子们积极投入到花灯、书签、小火箭的制作中，他们充分发挥自己的想象力和创造力，精心设计中意的图案。完成设计后，便迫不及待地将自己的作品发送到3D打印机上打印。当他们看到自己设计的作品逐渐成形，喜悦之情溢于言表。

参加活动的家长们纷纷表示，科普讲座活动的开展，丰富了孩子们的寒假生活，拓宽了他们的视野，让他们接触到了前沿科技信息，社区的活动办得非常好。西巷社区负责人表示，将继续开展类似公益活动，为更多孩子提供学习前沿科技信息的机会，更好培养孩子们的科技创新意识、动手实践能力，助力提升孩子们的科学素养。